BTS M.U.C. Gestion Commerciale

Charges et coûts


I GENERALITES SUR LES COUTS

Le résultat, en comptabilité générale, est obtenu par différence entre produits (classe 7) et charges (classe 6). Ces éléments sont repris en comptabilité analytique pour être reclassés en vue d’obtenir des résultats analytiques. On retrouvera donc le terme de charge auquel on adjoindra la notion de coût. Ce dernier étant une somme de charges relatives à un élément défini.

Quel que soit le domaine d’application du coût il peut être : 

· complet, il retient toutes les charges directes ou indirectes le concernant

· partiel, on y incorpore qu’une fraction des charges.

Le moment du calcul des coûts : 

· les coûts préétablis sont estimés avant les faits qui les engendrent (ex : une opération de marketing direct).

· les coûts constatés, ou réels, ou historiques, établis après le fait générateur.

II CHARGES DIRECTES ET INDIRECTES

Le calcul des coûts impose donc un reclassement des charges. Celui ci conduit à distinguer notamment deux catégories de charges : 

· charges directes

· charges indirectes

A / Charges directes
Définition : Ce sont des charges qu’il est possible d’incorporer immédiatement dans un coût. Exemples : 

· Les charges de personnel d’un service après vente peuvent être connues, et affectées aux opérations du SAV.

· Les commissions des vendeurs pour la vente d’un produit déterminé sont un autre exemple de charge directe

B / Charges indirectes
Définition : ce sont des charges qui ne peuvent être incorporées dans les coûts qu’à la suite de calculs intermédiaires (et un peu arbitraires...), en raison de l’impossibilité de les inscrire directement dans les coûts. Les charges indirectes sont communes à plusieurs produits, ou activités de l’UC.

Exemples : 

· Le coût foncier d’un point de vente ne peut affecté précisément à un rayon de produits donné

· Le coût de diffusion d’un dépliant promotionnel d’un hyper pour les fêtes de Noël est difficile à rattacher au rayon multimédia.

Ces calculs intermédiaires concernent des  centres de calcul, aussi appelés centres d’analyse.  Un centre d’analyse est une division de l’entreprise où sont accumulées les éléments des charges indirectes. Cette division peut être physique : 1 bureau, 1 rayon, 1 univers produit, 1 magasin... On en distingue 2 types : 
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Vocabulaire : “l’imputation” des charges indirectes consiste à répartir les coûts des centres d’analyse dans les coûts des produits par l’intermédiaire d’unité d’oeuvre : 

· la main d’oeuvre consacrée à un rayon  : coût d’une heure de main d’oeuvre

· le fonctionnement du matériel: heure machine (coût d’une heure de fonctionnement d’un micro-ordinateur lors d’une opération de phoning)

C / Imputation des charges
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III LE TABLEAU DE REPARTITION DES CHARGES INDIRECTES

La répartition des charges indirectes nécessite des calculs intermédiaires, des répartitions : 

!
une répartition primaire : les charges indirectes sont ventilées, réparties entre tous les centres d’analyse directement concernés : les centres auxiliaires

!
une répartition secondaire : les charges indirectes de certains centres (centre auxiliaires) délivrées à d’autres centres (centre principaux) sont évaluées selon une répartition exprimées en %age.

A / Répartition primaire

Application : charges directes et indirectes d’une UC de négoce sur un mois.


	
	Centres auxiliaires
	Centres principaux

	
	Assurances
	Achats de consommables
	Administration
	Maintenance informatique
	Achats marchandises
	Commercialisation

	Répartition primaire
	6000
	4000
	5000
	1000
	15000
	55000


B / La répartition secondaire

Les charges des centres auxiliaires sont réparties dans les centre principaux consommatrices de ces prestations. Les charges des centres auxiliaires étant « basculées » dans les centres principaux, le coût de chaque centre auxiliaire se trouve annulé comme indiqué sur le tableau ci dessous : 

	
	Centres auxiliaires
	Centres principaux

	
	Assurances
	Achats de consommables
	Administration
	Maintenance informatique
	Achats marchandises
	Commercialisation

	Répartition primaire
	6000
	4000
	5000
	1000
	15000
	55000


	Répartition secondaire
	
	
	
	
	
	

	Assurances
	-100%
	
	
	
	80%
	20%

	Achats de consommables
	
	-100%
	
	
	35%
	65%

	Administration
	
	
	-100%
	
	75%
	25%

	Maintenance informatique
	
	
	
	-100%
	55%
	45%

	Assurances
	-6000
	
	
	
	4800
	1200

	Achats de consommables
	
	-4000
	
	
	1400
	2600

	Administration
	
	
	-5000
	
	3750
	250

	Maintenance informatique
	
	
	
	-1000
	550
	450


	Total répartition secondaire
	0
	0
	0
	0
	25500
	59500


IV LA DETERMINATION DES COUTS

A / L’unité d’œuvre

L’unité d’œuvre est l’unité de mesure représentative de l’activité d’un centre donné. Elle peut être :

· Physique (nombre d’appels entrant et sortant pour un centre d’appel, une heure de travail, etc…)

· Ou monétaire (le CA des ventes d’un linéaire, la valeur des achats de marchandises par l’UC, etc…)

Après avoir calculé le nombre d’unités d’œuvres du centre d’analyse on déduit le coût du centre par : 
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B / Calcul du coût

· L’unité d’œuvre du centre achats marchandises est fixé à 100€ d’achats. Le nombre d’unités œuvre (UO) est établi à 1500 

· L’unité d’œuvre du centre achats marchandises est fixé à 100€ de CA. Le nombre d’unités œuvre (UO) est établi à 700 

	
	Centres principaux

	
	Achats marchandises
	Commercialisation

	Total répartition secondaire
	25500
	59500

	Unités d’œuvre
	100€ d’achat
	100€ de CA

	Nombre d’UO
	700
	1500

	Coût de l’UO
	36,4 (= 25500 / 200)
	39,66 (= 59500 / 1500)


Application à la commercialisation de marchandises : 

Une commande est affectée afin d’être commercialisée. 

· Le montant des achats est de 645 €

· La vente génère 2500€

	Charges affectées à l’achat
	Coût d’une UO
	Nombre d’UO
	Total

	Charges directes d’achat
	
	
	645 

	Charges indirectes :

D’achat

De commercialisation
	36,4
39,66
	6,45 *

25**
	234,78 ( =36,4 x 6,45)

991,5 ( =39,66 x 25 )


	Coût de revient
	1871,28


· *645 / 100

· ** 2500 / 100

Pour un coût d’achat des marchandises de 645 €, le coût de revient de la commercialisation est de 1871,28€. Le CA de 2500€ couvre ce coût et permet de dégager une marge de 2500 – 1871,28 = 628,72 €.

Charges indirectes





Charges directes
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